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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Концепція корпоративної соціальної 

відповідальності (КСВ) впродовж останніх десятиліть стала важливим науково-

практичним та теоретико-методологічним базисом державної політики 

економічного розвитку багатьох країн світу. Розширення використання її базових 

положень як інструменту забезпечення сталого розвитку економіки потребує 

наукової зосередженості на оновленні форм і принципів взаємовідносин між 

державою та бізнесом в контексті суспільних інтересів з урахуванням політичних, 

економічних та соціальних реалій в Україні. Сучасні підходи до організації такої 

взаємодії ґрунтуються на визнанні держави та суб’єктів підприємництва як 

рівноправних партнерів у вирішенні багатьох задач економічного, екологічного та 

соціального характеру.  

Важливий внесок у розробку теоретико-прикладних аспектів корпоративної 

соціальної відповідальності зробили такі зарубіжні вчені - М. Альбер, Г. Боуен, 

Дж. Грейсон, К. Девіс, А. Матіс, П. Дракер, А. Карр, А. Керолл, Ф. Котлер, 

М. Крамер, К. Левін, М. Портер, М. Фрідмен, Р. Фрімен, Ф. Хайєк та вітчизняні 

вчені - Д. Баюра, О. Березіна, В. Геєць, Л. Грицина, О. Грішнова, Г. Захарчин, О. 

Новікова, А. Колот, Є. Мішенін, О. Охріменко, О. Панькова, Н. Сіменко, 

О. Степанова, Н. Супрун, С. Смерічевський, Н. Ушенко, О. Харчишина, І. Царик, 

В.Шаповал, А. Чухно та інші.  

Поглиблення глобалізаційних умов ускладнило макроекономічне регулювання 

в умовах відкритості економік, посилило роль міжнародних політичних та 

економічних організацій, полегшило мультинаціональним корпораціям доступ на 

національні ринки, що у сукупності сприяло поширенню світових практик реалізації 

соціальної відповідальності на вітчизняний бізнес. Для забезпечення 

результативності цього процесу наразі доцільні напрацювання щодо регуляторних 

засад сприяння розвитку КСВ в системі національної економіки, зокрема через 

встановлення пріоритетів соціально-економічної політики держави щодо КСВ та їх 

інтеграцію у реформовану систему державного управління, розробку 

концептуальних положень державно-приватного партнерства у вирішенні 

суспільних проблем, системного узагальнення у формі організаційно-економічного 

механізму управління КСВ. Це зумовило вибір теми, формулювання мети, 

визначення завдань і структури дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

дослідження щодо проблем і перспектив розвитку корпоративної соціальної 

відповідальності виконувались у рамках науково-дослідної теми Національного 

авіаційного університету МОН України "Інституційне забезпечення формування 

конкурентних стратегій підприємств на засадах соціально-відповідального 

маркетингу" (державний реєстраційний номер 0117U006511), де запропоновано 

методичні підходи до проведення оцінювання рівня управління корпоративною 

соціальною відповідальністю. Наукові дослідження з проблем механізму розвитку 

корпоративної соціальної відповідальності здійснювались у Сумському державному 

університеті МОН України в рамках науково-дослідної теми «Розробка 

інституційних і економічних засад забезпечення сталого розвитку і «зеленої» 
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економіки на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0116 U007179), 

де запропоновано удосконалення інституційного механізму корпоративної 

соціальної відповідальності як основи сталого розвитку економіки. Наукові 

дослідження з проблем державного управління екологічною складовою 

корпоративної соціальної відповідальності виконувались у Сумському державному 

університеті в рамках науково-дослідної теми “Фундаментальні основи формування 

екологічно орієнтованих механізмів реалізації соціально-економічного потенціалу в 

умовах інформаційного суспільства” (державний реєстраційний номер 

0111U002149), де розроблено напрями реформування політики 

природокористування та економічні важелі її регулювання.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-

методичних положень і практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-

економічного механізму управління корпоративною соціальною відповідальністю в 

Україні. Досягнення поставленої мети передбачає виконання таких завдань:  

- розкрити еволюцію відповідальності бізнесу в контексті сучасної теорії 

корпоративної соціальної відповідальності; 

- визначити концептуальні засади розвитку корпоративної соціальної 

відповідальності; 

- охарактеризувати теоретичні та методичні засади формування 

організаційно-економічного механізму управління корпоративною соціальною 

відповідальністю; 

- проаналізувати стан та особливості розвитку корпоративної соціальної 

відповідальності в Україні та удосконалено методичні засади до її діагностування; 

- охарактеризувати інституційну структуру та стан управління 

корпоративною соціальною відповідальністю в Україні; 

- розробити методичні положення щодо удосконалення організаційно-

економічного механізму управління корпоративною соціальною відповідальністю; 

- запропонувати методичні положення оцінювання рівня управління 

корпоративною соціальною відповідальністю; 

- обґрунтувати практичні рекомендації щодо сприяння розвитку 

корпоративної соціальної відповідальності на засадах впровадження громадянської 

партиципації. 

Об’єктом дослідження є процес управління корпоративною соціальною 

відповідальністю.  

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та практичні 

рекомендації щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління 

корпоративною соціальною відповідальністю в системі національної економіки.  

Методи дослідження. Дисертаційна робота базується на теоретичних 

положеннях щодо розвитку й управління КСВ. Для досягнення поставленої мети і 

розв’язання завдань застосовано такі загальнонаукові та спеціальні методи 

наукового дослідження: методи аналізу, синтезу і формалізації - при узагальненні 

теоретичних підходів до визначення сутності та складових КСВ, ідентифікації 

факторів і методичних підходів до оцінювання рівня КСВ; історичний метод - для 

ретроспективних досліджень розвитку КСВ як економічної категорії, визначення 
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етапів її розвитку та їх особливостей; системно-структурний метод - для 

обґрунтування методичних засад удосконалення організаційно-економічного 

механізму управління КСВ; статистичний метод – у процесі обробки та 

систематизації статистичних даних з метою оцінювання рівня управління КСВ;  

метод багатомірного факторного аналізу, метод головних компонент – для 

визначення найважливіших індикаторів, які впливають на рівень управління КСВ, і 

формування синтетичних факторів управління КСВ; індексний метод, метод 

порівняльного аналізу – для обґрунтування індексу рівня управління КСВ та аналізу 

регіональних відмінностей його значень;  графічний, табличний методи  – для 

графічного зображення результатів досліджень; метод причинно-наслідкових, 

функціональних, логічних зв’язків і залежностей – для удосконалення організаційно-

економічного механізму управління КСВ в системі економічних відносин на рівні 

національної економіки, розробки стратегічних напрямів розвитку КСВ; 

абстрактно-логічний метод – для проведення теоретичних узагальнень та 

формулювання висновків дисертаційної роботи. 

Інформаційну базу дослідження становили нормативно-правові акти України, 

нормативні документи ООН, ЄС та інших міжнародних організацій, об’єднань; 

матеріали Державної служби статистики України, представництва ООН в Україні, 

Глобального договору ООН; наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з 

тематики досліджень; матеріали особистих досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дослідженні 

на основі системного осмислення теорії КСВ та аналізу її структури викладено 

авторський підхід до удосконалення методичних та практичних положень 

управління КСВ з метою посилення її структурно-функціональної ролі у сталому 

розвитку національної економіки. Основні результати наукового дослідження, які 

містять наукову новизну, полягають у наступному:  

вперше:  

– розроблено методичні положення оцінювання рівня управління 

корпоративною соціальною відповідальністю, що полягають у розрахунку 

інтегрального індексу на основі середньозваженої суми соціально-економічної та 

фінансово-інвестиційної груп індикаторів, що дозволить здійснювати моніторинг 

кількісно-якісних параметрів реалізації корпоративної соціальної відповідальності 

для вдосконалення та коригування регуляторних заходів в системі національної 

економіки; 

удосконалено: 

– теоретична сутність поняття «корпоративна соціальна відповідальність» за 

рахунок ідентифікації її змістовних характеристик та функцій, які розкривають роль 

соціальних ініціатив бізнесу в економічній системі, що дозволило представити 

авторське трактування поняття, яке, на відміну від існуючих, орієнтовано на аспект 

партнерських відносин бізнесу та держави, що, в свою чергу, визначає порядок і 

зміст основних процесів управління корпоративною соціальною відповідальністю в 

контексті суспільних інтересів; 

– організаційно-економічний механізм управління корпоративною 

соціальною відповідальністю, орієнтованого на забезпечення  сталого розвитку 



4 

 
 

національної економіки, який, на відміну від існуючих, базується на встановленні 

партнерських відносин держави та бізнесу, проактивної позиції усіх учасників 

процесу розвитку корпоративної соціальної відповідальності з конкретизацією 

принципів, методів з відповідною системою інструментів, функцій (політичної, 

інформаційно-методичної, мотиваційної, контрольної, комунікаційної) за 

визначеними складовими (напрямами) реалізації (відповідальність бізнес-структур 

перед найманими працівниками, власниками і партнерами; відповідальність бізнесу 

перед суспільством у культурній, освітній та екологічній сферах; співвідношення 

приватної та публічної етики у комерційних питаннях), що дозволить  активізувати 

інтеграцію концептуальних положень корпоративної соціальної відповідальності у 

економічні процеси та у загальному результаті сприятиме соціально-економічному 

розвитку країни;  

– організаційні засади управління корпоративною соціальною 

відповідальністю, що, на відміну від існуючих, передбачають використання 

можливостей процесу партиципативного бюджетування, завдяки якому 

забезпечується вплив на рівень активності та свідомості громадян і суб’єктів 

громадянського суспільства як базових рушійних сил процесів, що лежать в основі 

соціально відповідальної діяльності бізнесу, суспільних перетворень і сталого 

розвитку національної економіки;  

набули подальшого розвитку: 

– теоретико-методичні засади оцінювання рівня розвитку корпоративної 

соціальної відповідальності з метою формування організаційно-економічного 

механізму управління нею, який, на відміну від існуючих, враховує відмінності 

підприємств різних розмірів, доповнює систему показників індикаторами охоплення 

працівників колективними договорами, дозволяє розширити можливості аналізу та 

підвищити ефективність управлінських рішень. 

– систематизація інститутів корпоративної соціальної відповідальності з 

урахуванням їх функцій та значення для розвитку відповідальності бізнесу на 

макрорівні, що, на відміну від існуючих підходів, враховує такі сучасні інститути, як 

політика енергозбереження, екстравертивні та інтровертивні інститути моніторингу, 

що дозволить досягати цілей сталого розвитку за рахунок розширення суб’єктів 

інституційного забезпечення; 

– стратегічні напрями розвитку КСВ, які конкретизовано за складовими: 

економічною (інформаційна і просвітницька робота, впровадження наукових 

проектів, налагодження діалогу і партнерських відносин з бізнесом, розробка 

регуляторної політики із залученням представників бізнесу та громадськості, 

затвердження державних стандартів, впровадження спільних проектів держави і 

бізнесу, створення спеціалізованих громадських організацій); соціальною (розвиток 

громадянського суспільства та ініціативності громадян, формування соціальної 

культури, широке інформування і обговорення громадськості щодо соціальних 

проблем, партиципативне бюджетування, гендерне бюджетування, поступове 

підвищення соціальних стандартів, побудова відкритого суспільства, інклюзивної 

економіки); екологічною (підвищення рівня екологічної свідомості, впровадження 

загальнодержавних та регіональних екологічних проектів, оновлення обладнання  і 
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технологій, впровадження підходу «зеленого офісу», зменшення забруднення), що 

дозволить забезпечити ефективність реалізації організаційно-економічного 

механізму управління корпоративною соціальною відповідальністю у контексті 

досягнення цілей сталого розвитку національної економіки на основі стратегічного 

бачення та орієнтації на досягнення довгострокових ефектів. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

розроблених автором у дисертації теоретичних положень, висновків та 

рекомендацій полягає в тому, що вони можуть бути застосовані органами 

державного управління для удосконалення механізму управління КСВ, а також 

бізнес-структурами у процесі розширення соціальної складової їхньої діяльності.  

Результати дослідження були використані Комітетом з питань екологічної 

політики, природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи  

Верховної Ради України - у ході  підготовки рекомендацій слухань у Комітеті на 

тему «Реформування природоохоронної галузі: зміна системи нагляду за 

дотриманням законодавства»  (довідка № 274/4-31 від  28.01.2017р.), Департаментом 

економічного розвитку і торгівлі Сумської обласної державної адміністрації - в 

процесі активізації участі громадян у бюджетному процесі на місцевому рівні і 

запровадження партиципативного бюджетування у містах і селищах Сумської 

області (довідка №  766  від  21.06.2016  р.). Також знайшли практичну реалізацію в 

діяльності Громадської організації «Центр розвитку території та соціального 

маркетингу «Триторія» (довідка №  13  від   23.01.2017 р.),  ЖОАНК  «Дорадчий 

центр» (довідка  № 35/16 від 27.03.2016 р.),  ТОВ «Сумський машинобудівний 

завод» (довідка №ОМ12-0037 від 08.09.2016 р.) та в освітньому процесі Сумського 

державного університету (акт № 8 від  17.03.2017  р.).  

Особистий внесок автора. Наукові результати, висновки і пропозиції 

дослідження автор одержав самостійно. Внесок автора у роботах, які опубліковані у 

співавторстві, вказано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися та одержали позитивну оцінку 

на 10 науково-практичних конференціях, зокрема, на 9 міжнародних: «STABICON 

systems - 2017» (27–29 квітня 2017, м. Суми); «Соціально-економічний потенціал 

сталого розвитку країни: сучасний стан, тенденції та проблеми відтворення» (28–

29 квітня 2017, м. Львів); «Соціально-економічний розвиток України: загрози та 

виклики в умовах трансформаційних змін» (29–30 квітня 2016, м. Одеса); 

«Економіка в контексті інноваційного розвитку» (12–13 лютого 2016, м. Ужгород); 

«Сучасні проблеми менеджменту» (28 жовтня 2016, Київ); 3
nd 

International Scientific 

Conference  «Modern problems of management: economics, education, health care and 

pharmacy» (19–21 November 2015, Opole, Poland); «Сучасні проблеми менеджменту» 

(23 жовтня 2015, Київ); «Економічні проблеми сталого розвитку» (27 травня 2015, 

м. Суми); «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (18 

вересня 2015, м. Одеса);  17th International Scientific Conference «Economics for 

Ecology ISCS'2011»  (Sumy, May 6–9, 2011), а також під час круглого столу 

«Виробничий менеджмент: історія і сьогодення» (29 листопада 2016, Київ).  
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Публікації.  Результати дослідження опубліковані у 27 наукових працях, серед 

яких: 1 колективна монографія; 12 статей у фахових виданнях, (з них 10 у виданнях, 

включених до міжнародних наукометричних баз); 2 статті у наукових виданнях 

інших держав (включених до міжнародних наукометричних баз); 11 публікацій у 

збірниках матеріалів конференцій; 1 стаття - в іншому виданні. Загальний обсяг 

публікацій становить 11,5 друк. арк. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 271 сторінку друкованого тексту, містить 8 формул, 20 таблиць та 19 

рисунків. Список використаних джерел налічує 220 найменувань (23 сторінки), 7 

додатків розміщені на 31 сторінці.   

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, розкрито її зв’язок з 

науковими програмами, планами, темами; сформульовано мету, завдання та методи 

дослідження, його об’єкт і предмет, наукову новизну та практичне значення 

одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретико-методичні засади управління 

корпоративною соціальною відповідальністю» розкрито теоретичні підходи до 

змісту КСВ у процесі її еволюції; визначено концептуальні засади реалізації КСВ на 

національному та міжнародному рівнях; узагальнено теоретико-методичні засади  

реалізації організаційно-економічного механізму управління КСВ. 

Взаємозв’язок розвитку концепції КСВ із соціальними, політичними та 

економічними процесами національних економік та у світовому масштабі 

обумовлює її динамічну інтеграцію у сферу взаємовідносин держави, бізнесу та 

суспільства. Узагальнення її генезису дозволяють визначити етапи еволюції 

досліджуваної концепції на основі концентрації на пріоритетній компоненті: 

меценатство, благодійність, програми захисту найманих працівників, програми у 

сфері захисту навколишнього середовища, програми розвитку територіальних 

громад, використання відповідальності бізнесу як комплексного засобу формування 

позитивного іміджу, інтеграція КСВ у систему стратегічного управління.  

 Доведено, що трансформаційні зміни зумовили перехід від концепції 

соціальної відповідальності бізнесу до сучасної концепції КСВ. Розкрито сутність 

КСВ з позицій двох базових підходів: ринкового та з позиції державного  

регулювання. Проведений структурно-компонентний аналіз КСВ показав 

розповсюдженість підходу, згідно з яким КСВ включає у себе економічну, 

екологічну та соціальну складові. 

Зазначено, що часовий збіг зародження відносин державно-приватного 

партнерства, суспільний запит щодо соціально-відповідальної поведінки бізнесу, 

впровадження децентралізації в систему державного управління в Україні 

поступово зумовлюють  зміну взаємодії держави і бізнесу, зокрема замість засобів 

прямого впливу держави пріоритетними стають ініціативи бізнес-структур щодо 

взаємодії з органами влади та місцевого самоврядування у вирішенні соціальних, 

економічних та екологічних проблем з визначенням форм, методів і напрямів цієї 
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діяльності. Тобто перспективні тенденції встановлення цих взаємовідносин тяжіють 

до переходу від примусових, адміністративних методів до розвитку партнерських 

відносин на основі зацікавленості обох сторін такої взаємодії (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Типи взаємовідносин держави та бізнесу у процесі розвитку 

корпоративної соціальної відповідальності 
Джерело: розробка автора    

Узагальнення умов результативності європейських та загальносвітових 

ініціатив щодо корпоративної соціальної відповідальності показало, що 

відповідальна діяльність бізнесу не може ґрунтуватись лише на добровільних 

засадах, а потребує певного регулювання ззовні – як з боку держави, так і окремих 

стейкхолдерів. Проведений порівняльний аналіз типів взаємовідносин держави та 

бізнесу у процесі розвитку КСВ дозволяє віднести до основного типу – партнерські 

відносини/спільне регулювання, а саморегулювання - в якості суттєвого доповнення, 

що у сукупності здатні забезпечити  свою результативність у сучасних умовах з 

урахуванням прийнятого політичного курсу, соціально-економічних умов 

національної економіки. 

Представлено авторське трактування сутності поняття корпоративної 

соціальної відповідальності як відповідальності бізнес-структури за вплив її рішень, 

дій та їх наслідків на суспільство в цілому, соціальні групи, навколишнє 

середовище, враховуючи очікування заінтересованих сторін; відповідає 

міжнародним нормам етики ведення бізнесу та чинному законодавству; передбачає 

збалансування економічних, екологічних і соціальних параметрів діяльності 

організації з метою забезпечення її сталого розвитку; інтегрована у стратегічну і 

операційну діяльність бізнес-структурою; формується на основі встановлення 

партнерського регулювання відносин з державною та місцевою владою. 

Згруповано мотиви залучення бізнесу до соціально відповідальної поведінки: 

інструментальні (як можливість збільшити конкурентні переваги бізнесу); моральні 

(етичні та альтруїстичні); легітимні (через вимоги фінансового сектору, ризик 

втрати репутації бренду); політичні (як інструмент отримання кращого доступ до 

суспільної влади і покращання реалізації бізнес-інтересів у політичній сфері). 

Розглянуто зарубіжний досвід національних моделей КСВ на основі виокремлення 

ПРЯМЕ ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

Держава - ініціатор впровадження КСВ, здійснює 

прямий регуляторний вплив на суб'єкти бізнесу 

 

Організації займають пасивну позицію, змушені 

підкорятись регуляторному впливу держави 

 
ПАРТНЕРСЬКІ ВІДНОСИНИ / СПІЛЬНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

 
Держава - ініціатор розвитку КСВ на рівні із бізнес-

середовищем; усі дії, ініціативи держави та 

регуляторні акції взаємно узгоджуються 

Бізнес є активним учасником процесу розвитку КСВ, 

ініціює розробку відповідних регуляторних актів, 

здійснює соціально відповідальну діяльність і пропагує її 

 
 

 

 

САМОРЕГУЛЮВАННЯ 

 

Держава не втручається у процес розвитку КСВ Суб'єкти бізнесу самостійно і свідомо приймають рішення 

щодо обсягів, напрямів, способів соціально відповідальної 

діяльності 
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їх особливостей, причинами наявності відмінностей яких є історичні передумови, а 

також практика і пріоритети соціально-економічної політики держави у цій сфері.  

У другому розділі «Стан розвитку корпоративної соціальної 

відповідальності в Україні» проаналізовано стан та особливості розвитку КСВ, 

охарактеризовано інституційну структуру КСВ, діагностовано систему управління 

КСВ. 

Класифіковано чинники впливу на розвиток КСВ на зовнішні (екзогенні 

фактори імплементації соціальної відповідальності в діяльність бізнес-структур) та 

внутрішні  (організаційні та особистісні складові) по відношенню до соціально-

економічної системи.  

Проведений аналіз рівня КСВ на макрорівні на основі запропонованої 

системи показників дозволив відстежити їх динаміку: витрати на персонал – зросли 

на 24%, витрати на виконання науково-технічних робіт – зросли на 27%, екологічні 

платежі – зросли на 24%, витрати на благодійність – зросли більше ніж у 2,5 рази, 

податок на прибуток мав хорошу тенденцію до зростання у 2011-2012 рр., але у 

2014-2015 рр. різко знизився (табл. 1). 

Таблиця 1 

Показники діяльності суб’єктів господарювання,  

пов’язані із корпоративною  соціальною відповідальністю, млн. грн. 

Показники 2011 р. 2013 р. 2015 р. 
2015 р. до 

2011 р., разів 

Витрати на персонал 315382,3 378223,2 392558,1 1,24 

Витрати на науково-технічні роботи 9365,0 10890,9 11884,0 1,27 

Екологічні платежі 1957,6 2753,3 2434,4 1,24 

Витрати на благодійність 695,8 653,9 1903,0 2,74 

Податок на прибуток 55097,0 54993,8 39053,2 0,71 

Джерело: складено за даними Державної служби статистики України 

Відстежено, що за період 2000-2015 рр. обсяги як нарахованого, так і фактично 

сплаченого екологічного податку суттєво зросли; обсяги накладених штрафних 

санкцій за правопорушення законодавства про охорону навколишнього середовища 

за період 2000-2015 рр. зросли в 2,6 рази, водночас за 2010-2015 рр. цей показник 

знизився майже на 90%. 

Відстежено залежність рівня запровадження практик КСВ від розміру бізнес-

структур, що дозволяє очікувати у ближній перспективі їх концентрацію на великих 

бізнес-структурах, які мають фінансові та управлінські можливості. Зазначено, що 

напрями і форми соціально-відповідальної діяльності у сучасному світі є настільки 

різноманітними, що кожна бізнес-структура при належній зосередженості може 

знайти прийнятний для себе спосіб соціально-відповідального ведення бізнесу.  

Важливими індикаторами рівня соціальної відповідальності підприємства перед 

працівниками є наявність і дієвість таких внутрішньоорганізаційних документів, як 

колективний договір, положення про соціальну політику, положення про мотивацію 

праці та ін. Станом на кінець 2016 р. було укладено 64 тис. колективних договорів, 

якими було охоплено 6,1 млн. найманих працівників, що склало 75,9% штатних 

працівників, що близький до  показників країн Європейського союзу. Проведений 

аналіз цих показників у розрізі видів економічної діяльності показав найвищу частку 
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працівників, охоплених колективними договорами в освіті, охороні здоров’я та 

наданні соціальної допомоги, найнижчу – у оптовій та роздрібній торгівлі; ремонті 

автотранспортних засобів та мотоциклів; тимчасовому розміщуванні й організації 

харчування (рис. 2). 

 
Рис. 2. Динаміка чисельності працівників, охоплених колективними 

договорами у 2010-2016 рр. 
Джерело: складено автором за даними Державної служби статистики 

України 

Визначено, що інституційна структура КСВ походить від трьох основних 

еволюційних форм: співвідношення приватної та публічної етики в комерційних 

питаннях, відповідальності підприємства перед найманими працівниками, 

власниками і партнерами, відповідальності бізнесу перед суспільством у культурній, 

освітній та екологічній сферах. Систематизація інститутів КСВ (рис. 3) і аналіз їх 

функціонування дали можливість констатувати недостатнє використання 

можливостей їх функціонування. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Структуризація інститутів корпоративної соціальної 

відповідальності  

Джерело: розроблено автором 
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Констатовано походження інституційної структури КСВ від трьох основних 

еволюційних форм: співвідношення приватної та публічної етики у комерційних 

питаннях, відповідальності бізнес-структури перед найманими працівниками, 

власниками і партнерами, відповідальності бізнесу перед суспільством у культурній, 

освітній та екологічній сферах. Визначено, що основними сучасними методами 

державного регулювання соціальної відповідальності є економічні (державно-

приватне партнерство, пільгові умови ведення бізнесу, особливості оподаткування) 

та правові (встановлення стандартів, гарантій та норм, за порушення яких 

передбачається певна відповідальність). Запропоновано розробку вітчизняних 

стандартів КСВ та запровадження обов’язковості їх дотримання з паралельним 

добровільним запровадженням міжнародних стандартів ISO. 

У третьому розділі «Організаційно-економічні детермінанти 

вдосконалення управління корпоративною соціальною відповідальністю» 

розроблено методичні підходи до удосконалення організаційно-економічного 

механізму управління КСВ, розроблено методичні положення оцінювання рівня 

управління КСВ та обґрунтовано шляхи активізації її розвитку. 

Визначено, що основною метою удосконалення організаційно-економічного 

механізму управління КСВ є забезпечення сталого розвитку на основі встановлення 

співпраці держави та бізнесу як довгострокового орієнтиру, відповідно до чого 

поставлено такі завдання: зростання кількості суб’єктів бізнесу та покращення 

економічних показників їх діяльності, підвищення екологічної ефективності роботи 

підприємств, покращання вирішення соціальних проблем суспільства, сприяння 

розвитку територій (рис. 4). 

З метою забезпечення ефективності реалізації організаційно-економічного 

механізму управління КСВ розроблено стратегічні напрями його розвитку, які 

конкретизовано за складовими: економічною - інформаційна і просвітницька робота 

щодо КСВ, впровадження наукових проектів, налагодження діалогу і партнерських 

відносин з бізнесом, розробка регуляторної політики щодо КСВ із залученням 

представників бізнесу та громадськості, затвердження державних стандартів КСВ, 

як частина філософії бізнесу, впровадження спільних проектів у сфері КСВ 

(державно-приватне партнерство), створення спеціалізованих громадських 

організацій; соціальною - розвиток громадянського суспільства та ініціативності 

громадян, формування соціальної культури, широке інформування і обговорення 

громадськості щодо соціальних проблем, партиципативне бюджетування, гендерне 

бюджетування, поступове підвищення соціальних стандартів, побудова відкритого 

суспільства, інклюзивної економіки; екологічною - підвищення рівня екологічної 

свідомості, впровадження загальнодержавних та регіональних екологічних проектів, 

оновлення обладнання  і технологій, впровадження підходу «зеленого офісу», 

зменшення забруднення. 

Розроблені методичні положення щодо оцінювання рівня управління КСВ на 

основі розрахунку інтегрального індексу має на меті оцінювання рівня управління 

корпоративною соціальною відповідальністю в системі національної економіки та 

поширення кращої практики управління корпоративною соціальною 

відповідальністю на регіональному рівні. 
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Відбір першочергово визначених 31 показників, що характеризують окремі 

аспекти управління соціальною відповідальністю бізнесу в економічному, 

соціальному та екологічному розрізі у 2010-2015рр., за вагомістю було встановлено 

на основі методу багатомірного факторного аналізу, при цьому розрахунки 

здійснювались з використанням програмного забезпечення IBMSPSSStatistics 20 

(табл. 2). 

Таблиця 2 

Індикатори рівня управління корпоративною соціальною відповідальністю 
№ Показник Значення оберне-

ного факторного 

навантаження 

Ваговий 

коефіцієнт 

1. Соціально-економічний показник рівня управління КСВ 0,6 

1.1 Фінансові результати підприємств до оподаткування 0,938 0,20 

1.2 Впроваджено інноваційних процесів 0,869 0,15 

1.3 Кількість працівників, охоплених колективними договорами 0,944 0,20 

1.4 Середньооблікова кількість штатних працівників 0,921 0,20 

1.5 Обсяг інноваційної продукції 0,954 0,25 

2. Фінансово-інвестиційний показник рівня управління КСВ 0,4 

2.1 Капітальні інвестиції 0,968 0,30 

2.2 Витрати на інноваційну діяльність підприємств 0,790 0,15 

2.3 Капітальні інвестиції в житлове будівництво 0,722 0,15 

2.4 Капітальні інвестиції в охорону навколишнього середовища 0,642 0,10 

2.5 Поточні витрати на охорону навколишнього середовища 0,727 0,15 

2.6 Доходи населення 0,729 0,15 

Джерело: розробка автора 

У межах блоку інтегральний індекс розраховано на основі методу середньої 

арифметичної зваженої:  

І𝑖𝑟=
 𝑦 𝑖𝑗𝑟 𝑤 𝑖𝑗
𝑛
𝑗=1

 𝑤𝑛
𝑗=1 𝑖𝑗

                                      (1), 

де І𝑖𝑗𝑟 - значення індексу у і-тому блоці показників по r-ному регіону, 

𝑦𝑖𝑗𝑟  – нормоване значення j-го показника в і-тому блоці показників по r-ному 

регіону, 

𝑤𝑖𝑗  – ваговий коефіцієнт j-го показника в і-тому блоці, 

n – кількість показників в і-тому блоці. 

Загальний інтегральний індекс також розраховано як середнє арифметичне 

зважене, вагомість визначалась на основі результатів попередніх розрахунків до 

багатомірного факторного аналізу. На основі проведених  розрахунків інтегрального 

індексу встановлено, що рівень управління КСВ в Україні характеризується як 

кризовий (не відповідає світовим тенденціям, виступає стримуючим фактором 

розвитку національної економіки). Застосування розробленої  методики дозволило 

здійснити групування регіонів України за визначеним інтегральним індексом рівня 

управління КСВ (табл. 3). 

Реалізація підходів щодо активізації розвитку громадянського суспільства та 

поширення практики соціальної відповідальності в останнє десятиліття 

здійснюється у багатьох країнах світу через механізм громадянської партиципації.  
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Таблиця 3 

Групування регіонів України за інтегральним індексом рівня 

управління корпоративною соціальною відповідальністю  
Інтервал 

значень 

інтегрального 

показника 

Стан  

управління  

КСВ 

К-ть 

регіонів 

у групі 

Назви регіонів 

Вище 1,0 високий 5 Вінницька, Дніпропетровська, Київська, Харківська 

області, м. Київ 

Від 0,8 до 1,0 середній 2 Донецька, Запорізька області 

Від 0,6 до 0,8 достатній  2 Львівська, Сумська області 

Від 0,4 до 0,6 кризовий  2 Одеська, Полтавська області 

Від 0,4 до 0,2 незадовільний 11 Волинська, Житомирська, Закарпатська, Івано-

Франківська, Миколаївська, Рівненська, Тернопільська, 

Херсонська, Хмельницька, Черкаська, Чернігівська 

Менше 0,2 катастрофічний 3 Кіровоградська, Луганська, Чернівецька 

Джерело: розробка автора 

Громадянська партиципація передбачає можливість громадян впливати на 

рішення органів державної або місцевої влади, здійснювати опосередкований 

контроль за їх виконанням (якщо ці рішення стосуються інтересів громадян). 

Впровадження партиципативного бюджетування передбачає вирішення на 

місцевому рівні низки правових, суспільних, фінансових і процесуальних проблем. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Корпоративна соціальна відповідальність сформувалась на основі 

історичних, релігійних, політичних, економічних, соціальних та екологічних 

передумов. Еволюційні трансформації щодо змісту та природи соціальної 

відповідальності, домінантних компонентів концентрації на певних складових 

вирішення соціальних або екологічних проблем сприяли зміні пріоритетів та проявів 

відповідальної поведінки бізнесу. 

2. Складність і багатоаспектність корпоративної соціальної відповідальності 

сприяла появі значної кількості трактувань цього поняття в науковій літературі та 

бізнес-середовищі, а також формуванню різних підходів до розуміння її функцій, 

принципів, напрямів та рівнів реалізації. Представлено трактування корпоративної 

соціальної відповідальності як відповідальності бізнес-структури за вплив її рішень, 

дій та їх наслідків на суспільство в цілому, соціальні групи, навколишнє 

середовище, враховуючи очікування заінтересованих сторін; відповідає 

міжнародним нормам етики ведення бізнесу та чинному законодавству; передбачає 

збалансування економічних, екологічних і соціальних параметрів діяльності 

організації з метою забезпечення її сталого розвитку; інтегрована у стратегічну і 

операційну діяльність бізнес-структурою; формується на основі встановлення 

партнерського регулювання відносин з державною та місцевою владою. 

3. Обґрунтовано суспільну та економічну доцільність формування 

взаємовідносин держави та бізнесу за типом партнерські відносини/спільне 

регулювання, яке доповнено саморегулюванням, що у сукупності сприятиме 

ширшому впровадженню концептуальних положень теорії корпоративної соціальної 
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відповідальності в системі національної економіки. Порівняльний аналіз 

зарубіжного досвіду щодо формування та реалізації національних моделей 

корпоративної соціальної відповідальності показав, що причинами їх відмінностей є 

історичні передумови культури та світогляду, а також практика і пріоритети 

соціально-економічної політики держави у цій сфері. 

4. Аналіз стану розвитку КСВ проведено за основними трьома структурно-

функціональними складовими – економічною, соціальною та екологічною. 

Моніторинг економічних показників діяльності суб’єктів господарювання, 

пов’язаних із КСВ, проведений на основі запропонованої системи показників 

діяльності бізнес-структур (витрати на персонал, витрати на виконання науково-

технічних робіт, екологічні платежі, витрати на благодійність, податок на прибуток), 

характеризується відсутністю стрімкого зростання динаміки показників, але в 

умовах перманентної економічної та політичної кризи дозволяє визначати її 
наявність та більшу концентрацію на великих бізнес-структурах. Доповнено 

систему показників моніторингу розвитку КСВ індикаторами, що характеризують 

повноту відповідальності перед найманими працівниками, за якими проведено 

відповідний аналіз. Стан соціальної відповідальності бізнесу перед найманими 

працівниками характеризується протягом 2010-2016 рр. зниженням охопленості 

працівників колективними договорами (на 38,9%) та кількості зареєстрованих 

колективних договорів за видами економічної діяльності (на 2,8%). Екологічна 

складова КСВ протягом 2013-2015 рр. характеризується зменшенням обсягів 

викидів забруднюючих речовин та  зменшенням пред’явлених штрафних санкцій за 

правопорушення законодавства про охорону навколишнього природного 

середовища (у 2,9 рази). До особливостей реалізації КСВ вітчизняним бізнесом слід 

віднести необов’язковість розкриття своїх соціально-відповідальних практик або 

навіть схильність до приховування, що суперечить підходам, які склались у світі, 

адже прозорість інформації про соціальну відповідальну діяльність є одним із 

важливих принципів її здійснення.   

5. Систематизація інститутів КСВ з урахуванням їх функцій та значення для 

розвитку відповідальності бізнесу на макрорівні дозволяє доповнити існуючі 

підходи на основі включення таких сучасних інститутів як політика 

енергозбереження, екстравертивні та інтровертивні інститути моніторингу, що в 

результаті дозволить досягати поставлених цілей сталого розвитку за рахунок 

об’єктивізації та відповідно розширення інституційного забезпечення. Не зважаючи 

на активну діяльність громадських організацій з питань КСВ в умовах відсутності 

зацікавленості держави ідея соціальної відповідальності бізнесу не набула серед 

вітчизняних підприємств належного поширення. Обґрунтовано доцільність 

реалізації державою стимулюючої спеціальної ролі сприяння розвитку КСВ з 

використанням державно-приватного партнерства, соціальної звітності, податкового 

регулювання. 

6. Належний рівень управління КСВ може бути забезпечений за допомогою 

удосконалення відповідного організаційно-економічного механізму. Його основною 

метою визначено забезпечення сталого розвитку на основі встановлення співпраці 

держави та бізнесу як довгострокового орієнтиру. Найбільш ефективними 
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інструментами управління корпоративною соціальною відповідальністю, які 

доцільно застосовувати для реалізації  організаційно-економічного механізму, 

визначено:  встановлення вимог, норм і обмежень; навчання, поширення кращих 

практик; економічне стимулювання, оподаткування. Представлено та поглиблено 

стратегічні напрями розвитку КСВ, які конкретизовано за економічною, соціальною 

та екологічною складовими.  

7. Запропоновано методичні положення оцінювання рівня управління КСВ, що 

полягають у розрахунку інтегрального індексу на основі середньозваженої суми 

соціально-економічної та фінансово-інвестиційної груп індикаторів. Її застосування 

на національному рівні ідентифікувало рівень управління КСВ як кризовий, у 

регіональному розрізі показало значні диспропорції: високе значення - Вінницька, 

Дніпропетровська, Київська, Харківська області та м. Київ, середній рівень - 

Донецька і Запорізька області,  достатній і нижче - переважна більшість областей.  

8. Розроблено практичні пропозиції щодо сприяння розвитку КСВ з 

використанням можливостей процесу партиципативного бюджетування, завдяки 

якому забезпечується вплив на рівень активності та свідомості громадян і суб’єктів 

громадянського суспільства як базових рушійних сил процесів, що лежать в основі 

соціально відповідальної діяльності бізнесу, суспільних перетворень і сталого 

розвитку національної економіки. Важливим фактором, який обумовлює 

ефективність громадянської партиципації, є активний характер множинної 

двосторонньої комунікації між публічною владою та мешканцями певної території, 

в основі якої лежить високий рівень соціальної відповідальності сторін. 
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АНОТАЦІЯ 

Коваленко Є.В. Організаційно-економічний механізм управління 

корпоративною соціальною відповідальністю. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03. – економіка та управління національним господарством. – 

Національний авіаційний університет, Київ, 2018. 

Дослідження присвячено розвитку теоретико-методичних положень і розробці 

практичних рекомендацій  щодо удосконалення організаційно-економічного механізму 

управління корпоративною соціальною відповідальністю. 

Узагальнено концептуальні засади КСВ за рахунок ідентифікації її функцій та 

характеристик, що дозволило представити авторське тлумачення базового поняття. 

Проведено систематизацію інститутів КСВ, розвинуто систему показників оцінювання 

рівня КСВ та чинників її формування, здійснено аналіз рівня КСВ в Україні.  

Удосконалено структуру і етапи впровадження організаційно-економічного 

механізму управління КСВ, у межах якого обґрунтовано сукупність принципів, 

цілей, завдань і методів її регулювання з відповідною системою інструментів. 

Розроблено стратегічні напрями розвитку КСВ, які конкретизовано за економічною, 

соціальною та екологічною складовими. 

Розроблено методичні положення оцінювання рівня управління КСВ, що 

полягають у розрахунку відповідного інтегрального індексу, який дозволяє 

визначати стан управління КСВ на національному та регіональному рівнях. 

Вдосконалено організаційні засади управління КСВ на основі партиципативного 

бюджетування, що дозволяє забезпечити вплив на рівень активності і свідомості 

громадян та суб’єктів громадянського суспільства.  

Ключові слова: корпоративна соціальна відповідальність, сталий розвиток, 

організаційно-економічний механізм, управління, державно-приватне партнерство, 

партиципативне бюджетування. 

 

АННОТАЦИЯ 

Коваленко Е. В. Организационно-экономический механизм управления 

корпоративной социальной ответственностью. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук 

по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – 

Национальный авиационный университет, Киев, 2018. 

Исследование посвящено развитию теоретико-методических положений и 

разработке практических рекомендаций с целью усовершенствования 

организационно-экономического механизма управления КСО. 

Раскрыто содержание КСО с позиций базовых подходов: рыночного и  

государственного регулирования. Обосновано общественную и экономическую 

целесообразность формирования взаимоотношений государства и бизнеса  по типу 

партнерские отношения/совместное регулювание, к которому в качестве дополнения 

используется саморегулирование. Раскрыто концептуальные основы КСО за счет 

идентификации еѐ функций и характеристик, что позволило предоставить авторское 
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трактование базового понятия.  Доказано, что развитие института КСО должно 

базироваться на партнерских отношениях государства и бизнеса.  

Определено факторы формирования КСО. Проведено систематизацию 

институтов КСО с учетом их функций и значения для ее развития; существующую 

систему институтов корпоративной ответственности бизнеса дополнено такими, как 

политика энергосбережения, экстравертивные и интровертивные институты 

мониторинга. Проанализировано состояние и особенности КСО в Украине.  

Обосновано целесообразность реализации государством стимулирующей 

специальной роли содействия развития КСО с использованием використанням 

государственно-частного партнерства, социальной отчетности, налогового 

регулирования. Усовершенствовано структуру и этапы внедрения организационно-

экономического механизма управления КСО, в рамках которого обосновано 

совокупность принципов, целей, задач и методов ее регулирования с 

соответствующей системой инструментов. Разработано стратегические направления 

развития КСО, конкретизированные по экономической, социальной и экологической 

составляющим.  

Разработано методические положения оценивания уровня управления КСО, 

который состоит в расчѐте соответствующего интегрального индекса на основании 

средневзвешенной суммы социально-экономической и финансово-инвестиционной 

групп индикаторов, что позволяет создать систематизированную информационную 

базу о количественно-качественных параметрах реализации КСО. Осуществлено 

группирование регионов Украины за интегральным индексом уровня управления 

КСО. Усовершенствовано организацию управления социальной ответственностью 

бизнеса на основе внедрения партиципативного бюджетирования, что позволяет 

обеспечить влияние на уровень активности и сознательности граждан и субъектов 

гражданского общества. 

Ключевые слова: корпоративная социальная ответственность, устойчивое 

развитие, организационно-экономический механизм, управление, государственно-

частное партнерство, партиципативное бюджетирование. 

 

ANNOTATION 

Kovalenko Y. V. The organizational and economical mechanism of corporate 

social responsibility management. – Manuscript. 

Thesis for the economic sciences candidate degree after speciality 08.00.03. – 

Economy and Management of National Economy. – National Aviation University, Kyiv, 

2018. 

The research is devoted to the development of theoretical and methodological 

provisions and the building-up of practical recommendations for the improving of the 

organizational and economical mechanism of corporate social responsibility management. 

 The conceptual frameworks of CSR are generalized by means of identification of its 

functions and characteristics. It allows to present the authorial interpretation of the 

fundamental notion. The systematization of the CSR institutes is carried out, the system of 

indicators for CSR level estimation and factors of its formation is developed and the CSR 

level in Ukraine is also analyzed. 
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The research deals with the structure and stages of implementation of the 

organizational and economical mechanism of CSR management within that the set of 

principles, objectives, objects and methods of its regulation with the appropriate system of 

means is proved. The strategic directions of the CSR development are concretized 

according to the economic, social and  ecological constituents. 

The methodological provisions of the CSR management level estimation are 

formed. It involves the appropriate integral index calculation that allows determining the 

CSR management condition at the national and regional level. Therefore, the CSR 

management organizational frameworks based on the participatory budgeting process are 

improved. It makes possible to provide the influence on the level of activity and awareness 

of citizens and civil society actors. 

Keywords: the corporate social responsibility, the sustainable development, the 

organizational and economical mechanism, management, public and private partnership, 

participatory budgeting. 
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